

中办、国办印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》

管发展管生产管行业必须抓环保



7月29日,东安县紫溪市镇,湘江沿岸青山苍翠,风景如画。近年来,该县坚持生态优先、绿色发展理念,严格落实河湖长制,实施水岸同治工程,持续修复湘江水生态,确保一江碧水出东安。

蔡小平 摄



扫码看规定

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》(下称规定),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

规定明确,县级以上地方党委和政府主要负责人是本地区生态环境保护第一责任人,对本地区的生态环境质量负总责;领导班子其他成员结合职责,严格落实生态环境保护责任,对分管行业或者领域的生态环境保护工作负领导责任。

规定要求,党委组织部门在考察地方党政领导干部时,应当按照规定把生态文明建设情况作为考察评价的重要内容。

管发展管生产管行业必须抓环保

规定明确,实行地方党政领导干部生态环境保护责任制,应当遵循五大原则:坚持党政同责、齐抓共管、失职追责,增强共抓生态文明建设的整体效能;坚持管发展必须抓环保、管生产必须抓环保、管行业必须抓环保,守土有责、守土尽责;坚持树立和践行正确政绩观,遵循自然规律,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法;坚持以人民为中心,加快解决人民群众反映强烈的突出生态环境问题,做到生态惠民、生态利民、生态为民;坚持激励和约束并重,健全精准科学的追责机制,激励干部敢于担当、积极作为。

强化财政对美丽中国建设支持力度

规定明确,县级以上地方政府主要负责人生态环境保护职责主要包括:

认真贯彻执行党中央、国务院关于生态文明建设和生态环境保护的方针政策和决策部署,上级党委和政府、本级党委的决定和相关党内法规、法律法规,落实深化生态文明体制改革任务要求。

组织制定生态环境保护规划并纳入国民经济和社会发展规划,按照规定组织编制发布省级、市级生态环境分区管控方案。

组织推动生态环境保护督察整改,开展生态环境保护工作专题调查研究,研究解决生态环境保护重大问题。

强化财政对美丽中国建设的支持力度,确保投入规模同建设任务相匹配。

连线

湖南生态环境问题举报实行“一码通”



请扫码举报

湖南人请注意!即日起,在身边发现任何生态环境违法行为,可通过“一码通”进行举报反映,符合条件的可获奖励。

为进一步凝聚打击生态环境违法犯罪合力,构建生态环境保护社会共治大格局,提升生态环境保护社会监督效果,我省进一步推进完善生态环境举报奖励工作,扩大举报奖励影响,由省生态环境厅将省级和14个市州的举报奖励渠道进行汇总,实行全省生态环境问题线索举报奖励“一码通”。

公众可以扫描上方二维码,对生态环境违法问题进行举报,符合奖励条件的将获得奖励。各市州举报奖励办法具体以市州生态环境局公布为准。

■湖南日报全媒体记者 郑旋

通讯员 文萍 吴思婷

第六次以活动周形式参加世博会

湖南将携五大产业赴大阪寻合作新机



扫码看视频

三湘都市报7月29日讯 7

月29日,2025年日本大阪世博会中国馆湖南活动周(以下简称“湖南活动周”)新闻发布会在长沙举行。作为参与大阪世博会中国馆活动的重点省份之一,湖南省将以“锦绣潇湘 和合共生”为主题,于8月6日至8日举办湖南活动周,全面展示湖南优良的营商环境。

多维度深化湘日合作与民间友好

湖南省贸促会会长杨爱云介绍,湖南活动周精心策划了“1+3+4+N”系列活动,即1场开幕式及嘉宾巡馆、3场城市主题日、4场国际交流活动以及N场延展文化活动。

开幕式突出“湘韵”。32名日方政府官员和友城代表、54家日本企业参会,与82家湖南参博企业及众多湖南代表共话“湘情”。湖南与日本儿童同唱《浏阳河·琵琶湖之音》,以纯真演绎传递民间友好。《水墨潇湘弦歌八景》向全世界人民分享湖南之美。

国际交流活动突出“湘链”。湘日经贸合作洽谈会,重点聚焦智能制造、农业食品、健康医疗、科技环保、文化旅游五大产业领域,为湖南与日本企业产业链供应链合作搭建平台。友城见面交流会聚焦“友城+展会+经贸+文旅”等多领域,推动友好往来与多元合作。

城市主题日突出“湘品”。益阳城市主题日重点推广电子信息、安化黑茶、装备制造、食品竹木等特色产业;株洲城市主题日集中展示智能制造、陶瓷、服饰等产业发展优势,推动产品和产业出海;岳阳城市主题日推介文旅精品线路、特色产业及开放成果。

延展文化活动突出“湘遗”。8月6日至8日全天将举行“何以湖南”展览展示与非遗融合展演。常德丝弦、瑶族长鼓舞以快闪形式巡回演绎;湘瓷、湘绣非遗国大师、非遗传承人现场展示中国匠人的精巧技艺;40余件极具代表性的非遗精品精彩亮相。设计了3场“潇湘会客厅”对话专场系列活动,邀请湖南与日本相关学者、专家、企业代表展开深度交流。

江豚为媒八景为线展现立体湖湘

2025年日本大阪世博会于4月13日开幕将持续至10月。此次湖南活动周,是继爱知、上海、米兰、阿斯图纳、迪拜之后,湖南第六次以活动周形式参加世博会。为此,在主题创意的打磨上,湖南倾注了诸多巧思。

被誉为“生态活化石”的江豚,对生态环境的要求极高,曾经一度处于濒临灭绝的状态。近年来,湖南的生态环境越来越好,2024年洞庭湖江豚数量由十年前的72头增至162头。湖南选定江豚“小湘”作为湖南活动周的推广大使,充分展现湖南心怀敬畏守护人类赖以生存的家园、共同构建人与自然生命共同体的自觉担当。

同时,以“潇湘八景”为主线,全景展现近年来湖南的发展成就、科技未来、文化旅游,以图文、视频等方式向全世界讲述底蕴深厚、创新发展的“湖南故事”,构筑起湖南面向世界的创新表达。此外,以“和合共生”为主旨,全面体现湖南对外开放合作的坚定态度。

数据显示,2024年湖南省与日本实现进出口总额129.76亿元,其中出口69.32亿元,进口60.44亿元。截至2024年年末,我省有日本投资企业45家。

■全媒体记者 潘显璇